

累计救援幸存者7人

## 盼他们平安归来



中国蓝天救援力量在抗震救灾现场与时间赛跑,搜救生命。

(受访者供图)



北京时间2月12日12点到13日12点为蓝天救援队快速搜索时间。每个分散小组携带生命探测仪寻找生命体征。

(受访者供图)

## 3 受助施助,起于感恩

郭台伟2010年加入蓝天救援队,参加过多次国际和国内灾难救援行动。“雅安地震、云南鲁甸地震、尼泊尔地震、河南水灾……一时半会儿数不清了,一年里大半天时间都在外救援……”他摆手微笑,“每次参加救援,都会留下很多印象深刻的事情,而经验的积累和心性的锻炼,也让我一次又一次坚定了专业助人为乐的信念。”

之所以踏上“志愿应急救援”之路,于郭台伟而言,发心起于年幼时曾亲历的灾难与温暖。七八岁时,郭台伟在江西宜春山区的老家经历过一次泥石流,“我只记得爸爸一手拉着我,一手抱着妹妹,拼命往屋外跑,我一回头,看见堂屋里的香炉和座钟被倾泻而下的泥沙瞬间扑飞,又很快淹没不见。”时隔30多年,令他惊悚的画面仍历历在目,“眼看着好好一个家瞬间消失,那种绝望和恐惧难以言表。”

房子被泥沙吞食,郭台伟一家只能到附近的凉亭暂住。也就是在这时,他深刻地感受到“被帮助”的温暖。附近的乡亲,女的跑来给他们送被子、送各种吃食,男的则扛着自家工具,埋头为他们清理淤泥、重建房屋。郭台伟记得,父亲总是拿着一个厚厚的笔记本,一笔一笔记下每个人对他们最无私的帮助。“儿啊,以后你长大了,一

定要多帮助别人,你看我们家,就是有人帮忙,才能慢慢好起来……”在父亲的碎碎念中,郭台伟长大成人,而“助人为乐”的理念,也被深深植入他的内心。

“每次参与救援,我们都是自己出路费、食宿支出采取AA制。”他告诉新快报记者,蓝天救援队不收取任何费用,其宗旨,就是让不幸遭遇灾难的人享有免费紧急救援服务。千里驰援不收钱,救援行动何以继?郭台伟坦言,虽然有热心公益的朋友提出捐款支持,但他希望蓝天救援更加“纯粹”和专业,并不热衷于接受公众捐款,“我们最受欢迎的是救援装备的捐赠,救援行动中装备消耗非常大,需要定期补充。”他举例说,广东地区水灾多,冲锋舟的损耗很快,“我们的冲锋舟缝缝补补十几次了都还在用,一艘冲锋舟(不带发动机)是一万多元,费用还是比较高的。”遇有朋友慷慨解囊支持蓝天救援,郭台伟都尽量引导他们去购买队里急需的救援物资。

除了参与救援,广东蓝天救援也积极参加各种灾情逃生演练,并定期开设培训班应对突发险情,“学到应急救援知识,既能在关键时刻自救、互救,也能将所学用于服务社会。”

【群像】

出钱出力救灾图什么?  
蓝天救援人这样回答

经过多年的发展与实际救援,蓝天救援已经形成了一个建立在风险处理及预防基础上的综合性应急管理体系,成为一个涵盖生命救援、人道救助、灾害预防、应急响应能力提升、灾后恢复和减灾等各个领域的专业化、国际化的人道救援机构。在广东蓝天救援中,每一位队员的勇敢无畏和无私奉献,都闪耀着人性的光辉。

## 李铭:“给孩子做个好榜样,我心里得劲”

“爸爸,电视里有蓝天救援队员去土耳其救灾的消息,你也穿上蓝色制服给我看看嘛……”女儿撒着娇,语气里却带着自豪与骄傲。得到女儿的认可,是李铭最开心的事情。今年45岁的他是一家化工企业的负责人,2018年加入蓝天救援成为一名志愿者。谈及初衷,他坦言“想为社会做点事情,有了孩子以后更想成为孩子的榜样。”

李铭去年还参加了国家救援证的考试,目前已通过实操考核,去年河南水灾,他和队员们自驾前往救援,也有



朋友表示对出钱出力并危机重重的该种行为“不理解”,“你图什么?”每每有人问及,李铭总会笑着回答:“我心里‘得劲’啊!”

## 肖取:“克服恐惧,用所学助人很快乐”

肖取是在一次消防展会上与广东蓝天救援结缘,并于2017年加入其中成为一名志愿者。肖取印象最深的,是一次参与救援增城白水寨失足驴友事件。“当时我们接到求助,有驴友走山失足,跌下十多米的悬崖处失联状态。”肖取与队友连夜出发,山里树林密布,能见度很低,黑暗笼罩着四周,耳边除了虫鸣鸟叫,十分安静。“那是我第一次参加夜间的山野救援,说实在的,和同伴分开搜救的时候,内心也有恐惧。”肖取说,但恐惧只是一瞬间的事情,“救人要紧”的信念战胜了一切,很快,队员们辨识到了驴友呼救的



声音,与其他救援队伍合作成功营救被困的驴友。

“克服恐惧,用所学助人很快乐。”有了这次经历,肖取成长很快,他现在的愿望是努力学习更多技能,把自己的专业打磨透,帮助更多的人。

## 黄磊:“被需要,很光荣”

退伍军人黄磊2015年加入蓝天救援队,是名“老队员”,除了参加过十多次救援,他还是一位颇受小朋友欢迎的“教官”,活跃在广州多所学校、幼儿园教授应急救援知识。“被需要,很光荣。”他的一言一行还保留着军人的底色,目光坚毅,站姿挺拔,说话简短有力。

黄磊在十多场校园宣教活动中讲过课,学生们很喜欢这位干练又有“干货”的大哥哥,上课下课,都喜欢围着他请教灾害预防知识。有一次,在课堂上看过蓝天救援的一些视频和图片



后,有一位小朋友跑来递给他一张卡片,上边一笔一画地写着,“蓝天救援好棒!你要照顾好自己和队友。”黄磊至今保留着这张卡片,“感觉很温暖,也很感动。”

## 黄镇辉:“每成功搜救一位受困者,我都能开心很久”

43岁的黄镇辉是广州人,从事养老行业的工作,2017年加入广东蓝天救援。“我父亲2017年走失过一次,全家人出动找了一天一夜,当时很无助。”他说,体会过身处困境极度渴望帮助的心情,自己更坚定加入蓝天救援的决心。因为喜爱户外活动,黄镇辉参与野外救援较多,迄今已执行四十多次国内紧急救援任务,“每成功搜救一位受困者,我都能开心很久。”

作为两位老人的儿子和三个孩子的父亲,黄镇辉非常感谢家庭给予自己的支持。他记得,第一次在广州执行水域搜索任务后,他给母亲打了电



话:“妈妈,溺水的人过世了,我刚完成捕捞。要不要在外边洗澡、换衣服再回来?”电话另一端,老母亲平静又关切地回答:“不用,儿子。很累吧?快回来吃饭。”黄镇辉笑着说,家人的支持,是他参与救援工作的最大动力。